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A bonam antu li
Un un 500 Lei. — Şase Inni 250 Lei. — Trei 
'■ni 130 Lei. — Pentrn străinătate nn an 900 

Lei. — Pentru America 4 Dolari.

C oraspondan ţa la
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Ziarul apare Marţia şi Vinerea Articole nepublicate nu se Înapoiază

P reţu l In serţlun llo ri Abonamentele şl inserţiunile
an şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pa- să se adreseze Administraţiei ziarului Te- 
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 4S

Nr. 3000/1920 Preş.

fiioolae,
din Indurarea lui Dumnezeu arhi
episcop al arhiepiscopiei ortodoxe 
rom. de Alba-Iulia şi Sibiu şi mitro
polit al românilor ort. din Ardeal, 

Bănat, Crişana şi Maramurfiş.
Iu b itu lu i cler f t  popor: H a r  f t  
m ilă  dela D um n ezeu  T a tă l f i  
(lela D o m n u l n ostru  Isu s  H ristos.

Pe temeiul articolilor 132 şi 
134 din Statutul pentru organi
zarea Bisericii ortodoxe române, 
prin aceasta convocăm Aduna
rea eparhială (sinodul arhidie- 
cezan) a Arhiepiscopiei noastre 
în sesiune ordinară pe ziua de 
Dumineca Samarinencei, 28 
April a. c., la ora 9 dimineaţa 
m biserica catedrală din Sibiu, 
când se va oficia cuvenita slujbă 
religioasă, apoi va avea loc des
chiderea adunării în localul de
signat spre acest scop.

Dat în Sibiu, 6 April 1929. 
(ss) JÜH ioiae

arhiepiscop şi mitropolit.

Arta religioasă
A vorbi despre desvoltarea 

artei religioase ia români, însem
nează a face istoricul întregii arte 
româneşti din trecut, căci în cele 
mai multe epoce ale trecutului 
nostru arta religioasă a predo
minat întreagă evoluţia noastră 
artistică.

Originea artei religioase ro
mâneşti trebue să o căutăm în 
arta religioasă bizantină sub a 
cărei influenţă ea a rămas până 
în timpurile mai noui. Dealtfel 
aceeaş influenţă o constatăm la 
toate popoarele răsăritene.

Numai până la un anumit 
punct se pot constata în arta 
noastră religioasă şi alte influenţe 
străine sau o anumită tendinţă 
de originalitate. Astfel arhitectura 
vechilor biserici moldoveneşti 
este influenţată mult de stilul 
gotic; în ornamentaţia bisericilor 
muntene din veacul XVI-XVII lea 
se constată influenţa renaşterii: 
arhitectura bisericilor româneşti 
din Ardeal este în câtva sub in
fluenţă apuseană. Nu se poate

i însă contesta originalitatea arhi
tecturii bisericilor lui Ştefan cel 
Mare, după cum nu se poate 
contesta că în pictura religioasă 
din sec. XVII-lea şi XVIII lea se 
întâlnesc o mulţime de elemente 
locale.

O epocă strălucită în arhi
tectura religioasă a fost domnia 
lui Brâncoveanu, când constatăm 
o foarte puternică influenţă occi
dentală. In schimb, prima jumă
tate a sec. XlX-lea este carac
terizată printr’o complectă lipsă 
de gust; tocmai în acest timp 
însă vech ie monumente reli
gioase au fost restaurate în mare 
număr dându-Ii-se înfăţişare cu 
totul disgraţioasă.

Cât priveşte pictura reli
gioasă se caracterizează printr’o 
întrebuinţare constantă a forme*' 
şi a timpului până târziu în sec. 
XVIIMea.

Se înţelege că din punct de 
vedere al artei pictura urmează 
în sec. XIV-XVHI-lea servil ca
noanele artei bizantine, dar pe 
urmă se lasă încetul cu încetul 
influenţată de pictura realistă 
occidentală.

Influenţa apuseană se simţea 
încă din secolul al XVI-lea în 
Muntenia şi Moldova, mai ales 
în pictura icoanelor însă prin 
secolui XVIII lea influenţa rusă 
devine mai puternică.

Secolul XVIII lea dă îu Mun
tenia o serie de icoane adesea 
foarte interesante, în vreme ce 
în Moldova rezultatele sânt slabe.

După obiceiul oriental icoa
nele se îmbracă adesea în aur 
sau argint, ceeace face să nu se 
vadă de cât figura şi mâinile. 
Ferecătura aceasta de argint sau 
de aur care se întâlneşte şi ca 
legătură de evanghelie şi psaltiri, 
îşi are importanţa sa.

In ce priveşte candelele, că
delniţele, crucile, anafarniţele, a- 
cestea, la începutul secolului 
XVIII-lea, ceie mai multe sânt fă
cute în Ardeal de maeştri străini.

Către sfârşitul secolului al 
XVIIMea, în epoca lui Brânco
veanu, se introduce un nou stil 
şi în orfevrerie, influenţa baro
cului italian (un stil înflorat şi 
foarte bogat).

Sculptura în lemn, puţinele 
piese păstrate din cauza vremii 
care le macină ne ofere câteva

uşi de lemn sculptate, cadre de 
lemn, jeţuri, strane, iconostase, 
sfeşnice, toate din secolul XIV*lea, 
XV-lea, şi admirabila tâmplă dela 
Areota din secolul XVII-lea.

Podoabe de mare valoare, 
ţesături cu broderii în aur, argint 
şi pietre preţioase, din mănă
stirile noastre, sânt un tezaur de 
mare preţ; alături de manuscrisele 
miniaturi şi ornamentaţie foarte 
artistic executate. Corlolan Bărbat.

H io-a adunare generală
a Asoc. profesorilor secundari din România

In 4—5 April c. şi-a ţinut la Si
biu a 10 a adunare Asociaţia profe
sorilor secundari din Întreaga ţari.

In ziua primă ia ora 8 şi jum. 
s’a ţinut In catedrala ortodoxă servici 
divin de arhiereul V. Stan incunjurat 
oe cler. La sfârşit F. S. Sa a rostit un 
înălţător discurs, accentuând necesi
tatea legăturii Intre biserică şi şcoală 
şi arătând cum din conlucrarea ace
stor două instituţii au rezultat marile 
cuceriri naţionale şi culturale ale nea
mului românesc.

După săvârşirea sfintei slujbe 
congresiştii, aproape 300, s’au întrunit 
fn sala prefecturii judeţene, unde de 
faţă fiind 1. P. S. Sa Mitropolitul no
stru Nicolae, precum şl reprezentanţii 
tuturor autorităţilor, preşedintele sec
ţiei Sibiu prof, loan Popa deschide 
congresul.

Au luat apoi cuvântul, reprezen
tanţii autorităţilor.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
işi exprimă bucuria că poate lua parte 
la congresul profesorilor, spunând că 
cei mai frumoşi ani ai vieţii sale i a 
petrecut ca profesor. Nu va Înceta 
niciodată a continua munca sa de 
dascăl sămânând lumina tn sufletele 
poporului. Binecuvintează lucrările 
adunării generale, ca ele să rodească 
bună lnţc^gere şi deplină unire intre 
toţi fraţii şi un real progres in feri
cirea neamului.

Dl general Orescovlcl în numele 
dlui general Oăvănescu salută con
gresul şi constată că şi in trecut ca şi 
azi cei trei factori cari au contribuit 
la mărirea neamului au fost biserica, 
şcoala şi armata.

Dl Dr. Preda, fn numele * Astrei», 
salută pe profesori, arătând rezultatele 
frumoase urmate din conferenţele pro
fesorilor ţinute in oraşe şi mai cu 
seamă la sate.

Dl inspector şef Bratu, tn nu
mele reg. 4, aminteşte scene duioase 
din primul an de activitate a Asocia
ţiei profesorilor.

Dl Dr. Crlstesca tn numele Aca
demiei teologice In adânc simţite cu
vinte salută profesorimea care «prin 
cultura sufletului lor Împrăştie lumină 
şi prin lumină umple sufletele de 
căldură».

Dnii tub-prefectul Schopfes şi 
primarul Qorttz, într’o românească 
frumoasă salută congresul şi roagă 
profesorimea să viziteze şi instituţiile 
săseşti întrucât ele reprezintă tradiţia 
nnui popor cari azi se simte fericit 
in cadrele ţării româneşti.

învăţătorul Iordan salută con
gresul in numele fnvăţătorimei din 
judeţ.

Dl preşedinte /. C. lonesca mul
ţumeşte tuturor cari au adus salutul 
lor congresului.

Dl secretar general Teodorescu 
citeşte darea de seamă asupra acti
vităţii Asociaţiei pe anul expirat.

Din raportul casierului, dl Fla
vian reese că Asociaţia are avere de 
980.049 lei.

Urmează conferenţa dlui prof. 
/. U. Sorim despre: «Influenţe ro
mâneşti asupra folklorului şi poeziei 
poporale ungureşti». Conferinţa, ţinută 
într’o formă poetică, a fost ascultată 
cu mult interes. La ora 1 a urmat o 
masă comună, tar după rnaiă s'& 
lucrat in secţiuni.

La Începutul şedinţei a doua din 
5 April dl prezident salută prin calde 
cuvinte prezenţa la congres a octo
genarului profesor em. al seminarului 
nostru D. Comşa, propunând ca con
gresul să intervină la înaltul Guvern 
a i se acorda pentru restul zilelor o 
recompensă naţională. Congresul a 
aclamat apoi pe dl Comşa de membra 
onorar al Societăţii prof. secundari din 
ţară care a fost obiectul unor înde
lungate ovaţiuni din partea întregei 
asistenţe.

Din prilegiul acestui congres dl 
Comşa a aranjat in o sală a prefecturii 
o interesantă expoziţiune expunând 
cusături (broderii), alesături şi crestă
turi In lemn; a fost vizitată de mem
brii congresului, cari au admirat inte
resantele obiecte ale artei româneşti, 
adunate cu multă trudă şi sârguinţă 
din partea dlui Comşa.

Dl R. Theodorescu, secretar ge
neral, citeşte apoi proectul de statute.

Se votează articol cu articol, cak 
amendamentele propuse de către 
adunarea generală.

După votarea statutelor s’a făcut 
alegerea noului comitet central de 
Direcţie.

Dl M. FUip, raportorul corni- 
siunei pentru chestiunea salarizării 
citeşte un documentat memoriu tn 
care se arată năpăstuirea făcută pro
fesorilor prin legea armonizării din 
Iunie 1927, şi se termină cu o mo
ţiune in care se cere guvernului să 
ia măsurile necesare pentru îndrep
tarea situaţiei.

Au urmat apoi diverse propuneri, 
desbătute toate conştienţios şi obiec
tiv. La fine dl preşedinte C. lonesca, 
mulţumeşte Adunării Generale pentru 
modul atât de activ cum s’a lucrat şi 
pentru inălţitoarea atmosferă care a 
domnit in tot timpul desbaterilor.



Nr. 28 TELEGRAFUL ROMAN 2

Nr. 2054/1929 Pres.

Notificare oficială
Se aduce la cunoştinţa tu

turor preacucernicilor protopopi 
şi preoţi, spre orientare şi strictă 
conformare, adresa Direcţiunii 
generale a C. F. R. Nr. 12996/c 
4241/c 2 din 1929 comunicată 
cu adresa Ministerului cultelor şi 
artelor sub Nr. 7593 din 13 Fe
bruar a. c. în chestia vizării 
carnetelor pe C. F. R:

«Avem onoare a vă aduce la 
cunoştinţă că începând dela data 
de 1 April a. c., adecă după ex
pirarea trimestrului în curs, car
netele de identitate ale soţiilor 
funcţionarilor conducători de uni
tăţi, urmează sd fie vizate de au
toritatea imediat superioară so
ţului, care vizează şi carnetul 
acestuia. Cum de către noi s’au 
dat ordin în acest sens persona
lului de tren şi control, şi pen
tru a se evita viitoarele neajun
suri, vă rugăm, die director, să 
binevoiţi a dispune să se dea 
ordinele necesare organelor în 
subordine».

S i b i u ,  la 5 April 1929.
Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Alba-lulia şl Sibiu

Deia conferenţele preoţeşti
— Desp. din tractul Haţeg —
In 13 şi 14 Martie 1929 s’a ţinut 

conferenţa de primăvară a despărţă
mântului Asociaţiei clerului «Andrei 
Şaguna» din tractu! Haţeg.

După serviciul divin, celebrai în 
prezenţa tuturor preoţilor întruniţi, I 
preşedintele păr. adm. pioiopopesc, 
Sebastian Rusan, deschide şedinţa, 
rugând preoţii tractuiui să i stea In 
ajutor, in munca grea ce-1 aşteaptă 
in calitate de conducător al acestui 
protopopiat, căutând fiecare să-şi facă 
datoria faţă de biserică cn cât mai 
multă râvnă şi conştienţiozitate.

Se constitue biroul şi se ia la 
cunoştinţă cu satisfacţie că cercurile 
religioase şi-au făcut datoria pentru 
Întărirea credinţei, păstrarea obiceiu
rilor creştineşti şi cultivarea poporului.

La discuţia asupra chestiunilor 
de ordin administrativ, se face o nouă

I arondare a cercurilor religioase, pen- j 
fru ca munca pastorală să devie cât 
mai rodnică.

Terminându-se programú! pri
mei şedinţe, părintele Rusan Invită 
preoţîmea la masă in locuinţa proto- 
popeascâ, unde părintele O. Medrea, 
!n cuvinte alese, salută pe noul şef 
al protopopiatului şi exprimă bucuria 
clerului şi poporului, că văd in frun
tea tractuiui pe unul din aceia care 
i’a distins prin munca depusă pentru 
binele bisericii, o muncă, ce acum 
şi-a primit răsplata binemeritată. Ră
spunde pâr. administrator protopopesc 
mulţumind pentru sentimentele ma
nifestate.

La ora 3 d. m. se continuă şe
dinţa prin meditaţia părintelui O. Me
drea cu textul «Mărturisiţi-vă Dom
nului, că e bun, că In veac e mila 
Lui» (Ps. 135). Meditaţia bine gândită 
şi frumos expusă a reuşit să mişte 
sufletele celor prezenţi.

Citindu-se meditaţia cu textul 
«Ceice mănâncă trupul meu şi bea 
sângele meu, are viaţă veşnică şi Eu 
îi voi Învia pe el In ziua cea de apoi. 
Că trupul meu este cu adevărat rnân- 
ctre şi sângele meu cu adevărat beu- 
tură» (loan 6, 54—55), de pr. E. Uieţiu; 
păr. Rusan timp de peste o oră com
pletează şi lămureşte cele expuse.

Urmează mărturisirea preoţilor, 
iar seara !a ora 7 slujba sfintei Denii, 
la sfârşitul căreia în faţa bisericii arhi
pline cu credincioşi păr. prot. Dr. C. 
Popescu îşi is rămas bun dela aceia 
al ciior conducător a fost 21 de ani. 
In cuvinte mişcătoare îşi aduce aminte 
de ceasurile de bucurie şi de durere, 
pe care le-a petrecut împreună cu 
credincioşii săi şi-i asigură de buneie 
amintiri ce ie va păstra.

in numele preoţimii vorbeşte 
pir. P. Armean, apreţiind meritele 
păr. Popescu, căruia i se ofere din 
partea preoţimii, in semn de aducere 
aminte, un frumos tablou religios.

In numele consiliului par. vor
beşte dl prira-epitrop Baciu, spunând 
care a fost situaţia bisericii din Ha
ţeg înainte cu 21 de ani, şi care este 
astăzi, după munca înţeleaptă a ace
luia care azi ne părăseşte.

Mai vorbeşte dl loan Sânzian, 
fost deputat şi mulţumeşte păr. prot. 
pentru grija ce a purtat o în timpul 
păstoririi enoriaşilor dm această pa
rohie. Le mulţimeşte tuturor păr. 
protopop.

In ziua a doua se celebrează
sfânta Liturghie in sobor, in decursul 
căreia se cuminecă toţi preoţii.

După sfânta Lituihgie, ia şedinţa 
ţinută, se discută chestiuni cu privire 
la organizarea şi promovarea vieţii 
religiosse şi culturale.

Se aduce hotărârea să se facă 
tot posibilul ca fiecare biserică să şi 
aibă corni său. Să se facă paşii ne- ' 
cesari pentru respectarea repausului 
dumineca!.

Se desbate asupra mijlocului, 
care ar fi cei mai bun pentru conso
lidarea societăţii Sf. Oheorghe, pre
cum şi asupra modului d’a se înfiinţa 
Reuniunea femeilor, ca să servească 
într’adevăr interesele bisericii.

Preoţii experimentaţi dau lămu
ririle necesare; rămâne ca, punân- 
du-lc In practică, cu ajutorul lui Dum
nezeu să obţinem în tot iocnl rezul
tatele aşteptate.

De încheere ia din nou cuvântul 
i păr. Rusan, constată interesul viu al 

preoţimii pentru toate chestiunile tra- 
late, şi roagă pe Dumnezeu să dea 
tuturor puteri nouă, şi suflet oţetit tn 
lucrarea care-i aşteaptă şi în folosul 
sufletelor, pentru a căror mântuire 
sânt răspunzători.

Dela despârţâmintele 
Asociaţiei clerului

— Preoţîmea ortodoxă din Jiu la Lupeni —
Adunarea ordinară a despărţă

mântului Jiu al Asociaţiei «Andrei 
Şaguns» a clerului ortodox s’a ţinut 
ia 18 şi 19 Martie în Lupeni, partici
pând — cu excepţie unuia — toţi Í 
preoţii din tractu) protopopesc jiu.

Prima şedinţă s’a ţinut, după 
slujba chemării Duhului sfânt, Luni 
înainte de amiazi, în Casinou! func
ţionarilor, sub prezidenţia P. C. Sale 
Păr. /. Dama, protopop. In cuvântul 
de deschidere sf. Sa arată piedecile 
externe care au stânjenit activitatea 
clerului tractual in ultimul timp, in
sistând asupra necesităţii şi a mij'oa- 
celor de ordin moral şi pastoral ale 
schimbării condiţiilor de manifestare 
publici a preoţimii. Apoi s’a trecut la 
chestiuni administrative şi oficiale.

in şedinţa de după amiazi au 
citit: C. Sa păr. T. loanovici despre: 
Sensul istoric dogmatic, simbolic şi , 
mistic al Liturghiei, dovedind orien
tare sigură în materie şi o distinctă 
delimitare a feţelor problemei.

A urmat C. Sa pr. Coriolan 
Drăgan, despre «Educaţia liturghică 
a poporului» — arătând cum trebuie 
să se explice credincioşilor Liturghia 
şi tn te  chip poate să participe po
porul în mod activ la Liturghie.

După şedinţă s’au slujit vecernia 
şi psvecerniţa cea mare, s’au măr
turisit preoţii şi mulţi credincioşi. 
Apoi s’a vizitat ceainăria, unde este 
şi sala de instrucţie a coruiui biseri

cesc, dirijat cu multă pricepere şi 
stăruinţă de d! Boga.

A doua zi s’a slujit în sobor 
Sfânta Liturghie, cuminecându-se 
preoţii, garnizoana şi mulţi poporeni. 
Predica a rostit-o p5r. protopop, inau
gurând amvonul minunatei biserici. 
Purcezând deia cuvintele Mântuito
rului: «îndrăzniţi, eu am biruit lumea», 
a arătat cum această biruinţă se re
petă zilnic în fiecare creştin adevărat 
şi ea are o valoare neasemănată de 
frumuseţi morală.

După biserică, tn a treia şedinţă, 
s’a discutat, cu amănunte şi cu folos, 
asupra lucrărilor citite în ajun. Preoţii 
Etn. Şinca şi V. Şandru, din cauza 
timpului prea scurt, au rămas să şi 
desvolte conferenţele la adunarea 
iractuală viitoare.

Sj. Paşti în porumbenii-JKari
— Corespondenţă —

intelectualii români din Odorhei 
încep a înţelege din ce tn ce mai 
bine misiunea ce o au în părţile mi
noritarilor săcui, şi mai ales datoria 
faţă de fraţii ior înstrăinaţi de pe aicţr-

In urma iniţiativei evlaviosului 
creştin şi bunului român, Dumitru 
Râpranu, administrator financiar în 
Odorhei, peste cincizeci de intelec 
tuali români au descins in ziua treia 
de sf. Paşti îa biserica ort. română 
din Porumbenii-Mari, cu soţii şi copii. 
Erau de faţă, afară de familia Râ- 
oeanu, prefectul Andreiaş, procurorul 
Manuc Zoropopel, advocaţii Mihaii 
Constantinescu, Nie. Iliescu şi Aure! 
Laslo, primpretorul P. Caţavei, revi
zorul Mărgineanu, directorul Botco, 
şeful gării din Odorhei, D. Ciohodaru, 
şeful regiei I. Pavel şi alţii. A servit 
păr. A. Nauu, care la sfârşitul slujbei 
a prediest româneşte şl ungureşte. A 
cântat corul mixt al intelectualilor, 
sub conducerea colonelului Petrov, 
care are deosebită predilecţie pentru ^  
muzica bisericească. E>, de altcum, 
este vărul scriitorului rus Petrov, rie 
ia care avem In româneşte «Calea 
spre Dumnezeu», «Evanghelia ca 
bază a vieţii», «Un păstor model* 
etc. iar un frate ai colonelului în 
prezent este episcop în Rusia. Cu 
prilejui destrăbălării $i bolşevizării 
armatei ruseşti în 1917, colonelul 
Petrov a intrat în armata noastră şi 
azi e naturalizat. Tot cu concursul 
său s’a înfiinţat şi corul «Societăţii 
Sf. Oheorghe», stătător din elevii de 
la liceul «Şt. O. losif». Biserica noa
stră a primit un important factor de 
muncă spirituală prin sosirea acestui 
cucernic ofiţer şi aşezarea sa în ps 
rohla Odorhei.

F O I  Ş O  A M  A
Cuvinte înţelepte

In curând va apărea nn volum cu o 
culegere de ergetări alese din toate operele 
preşedintelui republicei cehoslovace, Toma 
G. Masaryk. filozof adânc, sociolog de seamă 
şi om cu orizonturi largi. Din următoarele 
cugetări, cari vor figura în volumul men
ţionat, (le dăm după «Gazette de Prague»), 
cititorul se va convinge că sânt lozinci so
ciale, culturale de aur, care trebue să le 
îndrăgim, ca să avem un viitor mai bun.

Traducătorul.

Fără o adevărată reformă a inimii 
şi a spiritului, fără o reformă a gân
dirii şl a moravurilor, ai fi în siare, 
poate, să alungi pe Diavol cu revo
luţia, dar ai pune pe Satana în locui Iui. 

•
Aceia cari se dau cu totul unei 

munci grei?, plicticoase şi descuraja
toare, aceia vor fi eroii viitorului. 
Până acum au fost astfel de oameni

tari de tot. Preferi, de fapt, să îţi rişti 
viaţa, decât să munceşti.

*
Nu pot să nu cred în progres, 

nu pot să nu cred în îmbunătăţirea 
individului şi a societăţii. Ca să pro
gresezi însemnează să triumfi asupra 
răului. Ca să triumfi deci asupra rău
lui cu binele, nu este o întreprindere 
atât de anevoioasă precum se zice. 
Greutatea este să faci să urmeze mai 
binele binelui. *

Datorinţa fiecărui om care cu
geti, este de a lucra activ la rege
nerarea ţării sale. In senzui acesta 
sforţările sale vor fi cu atât mai efi 
cace, cu cât vs fi acţionat mai întâi 
de toate, mai energic asupra sa, asu
pra familiei sale, asupra copiilor săi. 
Datorinţa patriotică a fiecărui om este 
de a lupta împotriva degenerării, care 
ameninţă umanitatea.

Democraţia nu este numai o 
concepţie politică. Este încă şi mai 
pe sus de toate o concepţie morală. 

»
Să nu hoinărim, dar să nici nu 

agităm prea tare, fiindcă sântem e- 
terni. Să măsurăm toate cu exactitate. 
Ceeace nu vom putea dace ia capăt, 
vor isprăvi alţii. Ceeace nu săvârşim 
astăzi, vom face-o mâne; ceeace nu 
vom duce în împlinire, o vor duce-o 
alţii şi dacă nu o facem nici noi, nici 
alţii, si zicem că se îngrijeşte Dum
nezeu, şi El. de ceeace a creiat.

*
Fără de moralitate şi fără băr

baţi de caracter, fără de familii sănă
toase şi firă de prietenii credincioase, 
fără de loialitate faţă de diferitele 
organisme sociale din care facem 
parte, fără de cinste în toate actele 
noastre — n’ar putea fi Republica 
(cehoslovacă) puternică.

•

Iubirea adevărată se bazează pe 
experienţa într’o viaţă eterni. Singură 
iubirea aceasta este adevărată, fiindcă 
eternul nu ar putea fi indiferent eter
nului. *

Omul, care lucrează de dimi
neaţa până seara, într’o uzină (de fa
brică), într’un birou, pe o carte, acela 
nu e primejdios pentru societate. Pri
mejdia începe unde a încetat munca. 

*
Nu vioienţa — ci blândeţea; 

nu sabia — ci plugul; nu sângele — 
ci munca; nu moartea — ci viaţa; aşa 
vorbeşte geniul ceh, acesta este înţe-^ 
leşul istoriei noastre, aceasta este le
gea marilor noştri înaintaşi.

*
Nu cred în egalitatea absolută 

între oameni. Nu că i-aş fi opus (ca 
principiu), dar experienţa ne învaţă 
ci oamenii nu sânt egali, nici în forţă, 
nici în ce priveşte talentul. Reformele
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După serviciul divin intelectualii | 
români au aranjat o agapă, la care 
au invitat şi pe credincioşii noştri lo- 
cairici. Cărturari şi ţărani au ciocnit 
ouă, au gustat din mielul fript tn fri
gare, din cozonaci, prăjituri aduse 
dela oraş şi au închinat pentru pro- 
sperarea credinţei noastre strămoşeşti. 
Administratorul Râpeanu le spunea 
credincioşilor noştri că n’au venit in 
telectualii aici ca si li se dea, ci ca 
ei să dea credincioşilor şi mlngăiere 
sufletească, şl din cele pământeşti. 
Uşa şi casa intelectualului român este 
oricând deschisă pentru fiii acestei 
parohii. In orice necaz ori neajuns 
să ie ceară ajutorul. Şi el nu va lipsi, 
căci nu lipseşte dragostea sinceră 
fată de ei, pe cari i-a bântuit veacuri 
de a rândul viforul prigoanelor străine, 
şi totuş nu i a putut strivi, ci numai 
slăbi.

In grupe mici intelectualii timp 
de o oră au vizitat pe membrii con 
siliului parohial, şi fruntaşii parohiei 
tnîreţir.ându-se cu dânşii. Iar la ora 
1 după masă ei s’au întors ia Odorhei.

Cei 105 de credincioşi de-ai 
noştri, cari şi au uitat duioasa iimbă 
strămoşească şi vorbesc azi ungu 
reşte, au trăit clipe de duioasă Înăl
ţare sufletească.

Criza de autoritate
Dr. G. PREDA,

medic psihiatru, Sibiu.

Autoritatea şi puterea dreptului, 
având de girat totdeauna un bine co
mun, să vedem acum, care este bi
nele şi cui i-se cuvine autoritatea In 
familie, tn biserică şi in societatea 
politică (stat).

Familia, are în cadrul societăţii 
civile, ca bine comun pentru toţi 
membrii (in special pentru soţi), for
maţia virtuoasă a naţiei şi a speciei 
omeneşti. Ea are menirea, de a ridica 
copţi, până la perfecţiunea morală, de 
oare ce în ei, residă viitorul naţiei şi 
al rasei..

După dreptul natura!, autoritatea 
conjugală, apar(>’ne bărbatului şi auto
ritatea părintească, tatei şi mamei.

Este natural, că tn chestiuni de 
comandament bărbatul să fie mal apt 
ca femeia, iar in chestiune de educa
ţie părintească, ambii asociaţi si şi 
Împartă atribuţiile, predominenja auto
rităţi; revenind tot tatălui, care este 
capul familiei. Negreşit, că este de 
dorit, ca pentru educaţia copiilor, 
aceste două autorităţi să se complec- 
teze aşa fel, ca să apară In ochii lor 
ca o putere unică, iar In cazuri de 
divergentă să se facă concesiuni reci-

sociale n’ar trebui să tindă decât ca 
si reduci inegalitatea la o formă aşa
de suportabilă pe cât e posibil.

*
Să nu facem distincţiune intre 

politică şi morali.

Nu cred să fie posibil să poţi 
proceda Ia reformele necesare măr- 
ginindu-te la singurul domeniu eco
nomic. Trebue să reformezi intr’acelaş 
timp moravurile şi ideile.

•
Vrem cu toţii să fim şefi. E lipsi 

de aşa ceva, de sigur; dar veritabilul 
şef nu este maistrul şi seniorul. Acela 
este un şef bun, care ştie să servească, 
care se simte el însuş condus şi care 
aspiri să fie.
Traducere de H. P.-P.

Citiţi şi respftndiţi ziarul

Telegraful Român

proce, mai ales din partea mamei, 
care trebue să se închine In secret, 
autorităţii tatălui.

Autoritatea bisericească ortodoxă, 
stă In faptul, că această biserică, a pă
zit şi explicat lumii, comoara adevă
rurilor supranaturale, pe care le a pri
mit dela Domnul nostru Isus Hristos.

Biserica creştini, tn misiunea 
Învăţământului său, nu a creat dogme, 
ea a păstrat bine depozitul preţios 
lăsat de Domnul nostru Mus Hristos.

Toată istoria secolelor creştine 
şi pot zice toată gândirea creştină, 
afirmă acest fapt. Şi ori de câte ori 
se ivea vreo îndoială; ori de câte ori, 
vre un spirit mai curios cerea lumini 
sau lămuriri; ori de câte ori vre-un 
cercetător sugerea vreo ideie nouă, 
biserica deschidea Evanghelia in ge
nere revelaţia şi dacă sugestiile pri
mite, armonizau cu cele scrise in eh, 
erau primite, la din contră, erau re
fuzate.

Din acest fapt se deduce, că au
toritatea bisericei este şi rămâne in
transigentă şi aceasta nu din cauza 
anumitor persoane, dar a principiilor 
inflexibile, pe care este bazată.

Menirea bisericii creştine orto 
doxe, nu a fost de a propaga ideile 
vre-unui gânditor susceptibil de a 
evolua, sau de a urmări noile împre
jurări ; nici de a expune vre o doc
trină personali, ci numai de a explica 
şi apăra revelaţia divini.

Din acest motiv, s’a reproşat 
şat bisericei, că nu a favorizat pro
gresul modern, ci a Întârziat desvol- 
tarea ştiinţei, că a restrâns libertăţile.

Dar care om de ştiinţă poate 
afirma că a fost împiedecat In des
coperirile sale de biserică ? Câţi inte
lectuali, se pot plânge, că nu ar fi fost 
secondaţi chiar !n propaganda ior 
culturală, de biserică? Biserica cre
ştină ortodoxă a sprijinit şi ocrotit 
totdeauna, tot ceeace armoniza cu 
dogmele sale, cu morala sa. Această 
biserică Insă, guvernează toate sufle
tele tn numele lui Dumnezeu şi ea 
crede că s’ar îndepărta dela menirea 
sa, atunci când nu ar interveni, vă
zând cum se pierde unul oarecare 
din aceste suflete, prin fapte, ce intră 
In contrazicere cu salvarea sa eternă.

Biserica, nu ar oferi lumii acest 
spectacol unic al autorităţei perfecte 
(acceptate de supuşi), dacă in vârful 
erarhiei sale, nu s’ar arăta legătura 
supremă cu creatorul.

Mulţimea supusă deci, trebue să 
vadă in un preot, nu numai un in
vestit al episcopului sau mitropolitu
lui, ci un reprezentant a Domnului 
nostru Isus Hristos, care incarnează 
puterea absolută a lui Dumnezeu.

Şeful religios, are deci meritul 
câştigat de sus de a fi iubit, iar acei 
ce i se supun, o fac aceasta prin ami
ciţie. Sub aspectul omului care’ co
mandă, nu stă o forţă brutală, dar o 
afecţiune a fratelui, care vrea binele, 
stă deci o bunătate. Acest şef nu va putea 
arăta galoane sau sabie, dar binefa
ceri şi exemple (după pildele Dom
nului nostru Isus Hristos).

De aici urmează, că supunerea 
la autoritatea bisericească, să confundă 
cu supunerea la autoritatea divini. 
Ea nu poate fi o operă facultativă, 
sau o obligaţie de care cineva se 
poate dispensa. Ea este prima şi cea 
mai importantă datorie, faţă de acel 
ce a creat fiinţa omenească şi in îm
părăţia căruia, intrăm cu toţii.

•
Dacă acum venim la societatea 

politică, care este statul, vedem că şi 
el nu există pentru el insuşi, dar pen
tru binele membrilor care-1 compun,

Pentru ca printre cetăţenii ce-1 
compun, si poată domni dreptatea, 
ordinea, fraternitatea, pacea etc., el ia 
fiinţă şi se Înarmează cu anumite pu

teri. Se înţelege dela sine, că ei, 
ca şi oricare autoritate, are con
ştiinţă de scopul său, înţelege inte
resele şi necesităţile sale. El trebue 
si poarte grija satisfacerei acestor in
terese ale binelui comun, în timp ce 
trebue să a>bă şi forţa necesară, pen
tru a impune respectul ordinelor sale.

Sub acest raport, autoritatea sa 
este supremă. Prin cuvântul suprem, 
nu trebue să înţelegem fâri regule 
sau limite, nici faptul că el ar lucra 
după bunul plac, deasupra ori cărei 
legi. Autoritatea supremă a statului, 
înseamnă, că nu are altă autoritate 
omenească mai superioară care să-l 
domine sau să-i comande. Şi această 
autoritate este concretizată in noţiu
nea de suveranitate. Exceptând reia- 
ţiunile sale internaţionale, care-i pot 
aduce oarecare obligaţiuni, nu există 
nici o altă autoritate, care să i aducă 
şi să-l constrângă ia datorie, să-l 
oprească când devine prea agresor, 
să-l substitue, să-l secondeze, să-l 
ajute, să I apere etc., In împrejurări 
grele

Statui deci, trebue să găsească 
in el insuşi, conştiinţa datoriei sale şi 
forţa necesară de a o Împlini. Această 
conştiinţă şi o incarnează la rândul 
său !n organele sale.

Regimul nostru politic este cel 
democratic. In baza acestei demo 
oraţii (uneori puţin Înţeleasă) poporul 
şi reprezentantul său: Regele, sunt 
titulari suveranitiţei.

Acest regim politic se manifestă 
In sens: individualist, reprezentativ 
sau parlamentar. Toate organele sau 
alte autorităţi mai mici, (prin care ti
tularii işi exercită autoritatea lor), sunt 
numiţi de ei şi sunt responsabili îna
intea lor, de felul cum se achită tn 
mandatul ce li se încredinţează.

Cadrul iucrărei nu mi permite a 
intra mai mult in aceste chestiuni, 
nici de a discuta valoarea diferitelor 
doctrine de stat, dar atât pe cât există 
legătură cu problema autorităţei, pot 
spune, ca stalul nostru, ca ori şi ce 
stat democratic, pentru a-şi păstra pu
terea, trebue să facă apel la puterile 
sau forţele ce există in naţiune.

Statul nu este decât o abstrac
ţiune, el nu poşte avea decât forţe 
împrumutate şi aceste for(e vivante, 
aceste realităţi incarnate, sunt in in
teriorul său. Regimul individualist şi 
parlamentar, se adresează indivizilor 
şi prin ei se creiază diferitele institu- 
ţiuni şi autorităţi. De aci se înţelege 
cât de mult valoarea autorităţei per
sonale, poate ajuta pe acea a pu- 
terei investite.

Ouvernul numit de Rege şi în
tărit prin naţiune, asigură domnia le
gilor, care caută să obţină deia toţi 
cetăţenii sacrificiile necesare intere
sului general (plata impozitelor, obli 
gaţia serviciului militar etc.). El este 
acel, care dă ordine, maréi masse de 
funcţionari, de a asigura bunul mers 
ai serviciilor şi prosperarea statului.

*
Concepţiunile generale expuse 

mai sus, asupra autorităţii, nu sunt 
nici noni şi nici cu totul străine pen
tru vie-un intelectual din ţară.

Ele au rămas insă, apreciate mai 
mult in cadrul teoretic şi acestui fapt 
se datoreşte criza de autoritate. Ace
stui fapt se datoreşte deci, boala socială 
prin care trecem şi care înmulţeşte 
şi măreşte atât de mult conflictele, 
din societatea noastră politică.

Analizând mai de aproape acea- 
stă criză, trebue să recunoaştem, ci j 
ea se datoreşte in primul ioc modi- i 
ficărei mentalităţei noastre de după i 
răsboi.

Emoţiile, comoţiile, privaţiunile, 
cruzimile răsboiului etc., nu numai 
că au evidenţiat, dar au intirit în noi 
instinctele animalice. Ele au con
tribuit să umbrească judecata, să slă
bească voinţa şi să ne împingă la acte,

care poartă caracterul anormalităţii. 
Miopia mintală merge până acolo 
încât, de şi vedem anomaliile vietei 
noastre zilnice, nu recunoaştem in 
de, partea noastră de contribuţie.

Anarhia mintală se manifestă 
prin: micşorarea iar !a unii chiar 
suprimarea credinţei religioase; un 
realism exagerat; un materialism bru
tal; un târg de sentimente şi con
ştiinţe etc., care au schimbat şi con
tinuă să schimbe firea noastră, obice
iurile, datinile, tradiţiile, credinţele etc.

Este drept că s’a suferit mult in 
răsboi şi fiecare păstra speranţa, să 
poată regăsi mai târziu, recompensa 
sacrificiului făcut. Decepţiile nu au 
lipsit şi nu lipsesc. Desechilibrul sufle 
tesc, cu tendinţele individualiste exa
gerate, au făcut şi fac pe multi, să caute 
si treacă prin via(ă cum cred mai 
bine. Fiecare d.n aceştia doreşte liber
tăţi puţin mărginite, drepturi multe şi 
cât mai bine garantate. Fiecare se 
crede o personalitate, cu rol important 
in societate şi stat, indispensabil poate 
pentru conducere sau control, lesne 
dispus spre insubordonare, critică, 
bârfire etc.

Această anarhie mintală slăbind 
atât de mult legăturile facultăţilor pe 
care se bazează autoritatea personali, 
cel ce doreşte să trăiască bine, solicită 
(uneori chiar brutal) obţinerea unei 
puteri sau investiri, pe care să o uti
lizeze cum crede mai folositor pentru 
sine.

Obligaţia morală, care implică 
in sine, respectul de autoritate şi su
punere pentru un ordin primit, de
vine in aceste împrejurări o iluzie.

I1 0 M A T IU 1
Aproaps 300 000 mii de copii în 

vârstă de sub un an sfint duşi la 
mormânt, in ţara noasră; medicii 
spun că pierderea aşa de mare se 
datoreşte neştiinţei mamelor de a-şi 
griji copii.

De bucurie earăş colindă satele 
feluriţi mijlocitori străini cari pre
gătesc înstrăinarea ţăranilor din Ro
mânia pe drumurile pribegiei şi peirii. 
Ziarul «Satul Mare» scrie desure unii 
fraţi porniţi către America: Bărbatul 
şi femeia au plecat acum zece ani in 
Brazilia. Au lucrat acolo cinci ani ca 
să-şi plătească drumul, ear aiţi cinci 
ani să plătească biletul pentru va
porul care i-a adus acasă. Când 
femeea a zărit turnul bisericii Înainte 
de a intra In sat, şi-a dus mâna la 
inimă şi a murit pe ioc de prea marea 
bucurie că te vede ear acasă...

La 5 Mai... S’a înregistrat zi
lele acestea, dm April, o remarcabilă 
scădere a temperaturii in toată ţara 
şi in toată Europa de -mijloc. Ter
mometrul a arătat 7—10 grade minus. 
A căzut şi zăpadă ca In toiul iernii, 
au bântuit şi furtuni în numeroase 
locuri. Eati şi un crâmpei de dialog 
din aceste vremuri:

—• Când oare cade Crăciunul 
anul ăsta?

— Cum? Nu ştii? La 5 Mai, 
domnule 1

Căsătoriile tn Rusia. O gazetă 
sovietică face statistică despre căsă
toriile dela Moscova in 1928 şi sta
bileşte, că s’au înregistrat 14 mii, din 
care s’au desfăcut pe cale de divorţ 
10 mii. Divorţul s’a cerut mai aies de 
femei, care spun că bărbaţii se îm
bată mereu şi nu prea vin pe-acasă, 
decât să doarmă ziua, şi să plece 
seara.

Poşta redacţiei
Pr. N. S. in Ş. Am Inat măsnri. Bine

voiţi a vă adresa, in astfel de cereri, cătră 
adminlstrafla ziarului.

Pr. V. I. in B. Acelaş răspuns.
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8 .  g H e k e r
DENTIST

locueşte STRADA TRIBUNEI Nr. 17

A apărut
ta a doua ediţie revăzut şi complectai

Tipicul bisericei
ortodoxe

fntocmit pentru trebuinţele oreoţilor, 
studenţilor tn teologie şi ale elevilor 

şcoalelor normale 
de

AUREL POPOVICIU
profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna*

şi se poate comanda deia Librări? 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţu' j 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărată

P i c o l o
a cunoscutei s c r i i to a r e ,  dna 
C o n stan ţa  H o d o ş . Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şaguna
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la

Librăria Arhidiecezană In Sibiu
F ra ţ -u .! :  2 5  Xj «1

Deia Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele j 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40'—, plus spese poştale Lei 10 —

m  a I «eon
A apărut in ediţie nouă:

, frumoasa öinjíor
g ţi alte poveşti, de E. HO-

Î DOŞ. Volumul conţine, pe 196 
pagiru, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiecezană, tn 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

I

A apărut:

F n t i n l  M i  » I
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat tn biserică. Preţul 
leg. 40 Lei. Broş. 20, plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

Călăuza agricolă
de prof. D. Comşa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, Indeminatecă şi 
populară intre cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire tn cercuri cit mai largi.

Preţul unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 lei, tomul II 
Pomftritu! şi V.eritul 50 iei şi tomul 
Ui Legumăritul şi Florăritul 60 lei. 
Tus trele tomurile broşate separat sau 
Împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 
poştală cu recomandaţie 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA în S biu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai nainte 
sau cu ramburs.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Paplni
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180*—, plus porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie fo*rte frumoasă.

Dela Librăria Arhidiecezană
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasf.ntei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, în pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţui de Lei 400'—

de
NICU BORGO VAN

un volum de nuvele alese. Pre
ţul Lei 100-—. Se poate procura 
dela Libr. Arhidiecezană, Sibiu.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele A lbum « d a  b ro - 
d e r ll  ş l ţe s ă tu r i  ro m a n e ş ti ,  de dna

MINERVA SCHAFFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul I Modele de cusături româneşti 25

U inif ft if ft

„ III „ „ „ „ (8 foi) 80
Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 

spese de poştă.

Dela Librăria Arhidircezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească 
universală

Ş>
Statistica bisericească

de
Euseviu Popovici

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Curs oral în limba germană, ţinnt pentru 
nltima oară in anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăogit ulterior
Traducere

de
M itropo litu l A tan aa lo  M lronescu

fost Primat al României

PREŢUL: Volumul I Lei 130--
„ II „ 1 5 0 -
„ III „ 120—
„ IV „ 200'—

plus spese poştale Lei 30’—.

fiou ! NOU I
A APĂRUT:

— Scrisori pastorale —
De Icon. Dr Or. Cristescu, nrofesor. 
Preţu! Lei 40 plus spese de postă 10 lei

Teologie şi kérdőim
tipul clasic al păstorului ortodox şi 
idealurile pastorale moderne, de icon. 
Dr. Gr. Cristescu, profesor. Preţul 
Lei 30'—, plus spese de postă Lei 1C

de Icon. Or. Gr. Cristescu, profesor 
Preţu! 45 lei, plus spese de poîtă 10 lei

Se pot comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu.

La Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu, se găseşte de vânzare:

C artea d e Im eate

POFTĂ BUNĂ,
de Z O T T I H O D O Ş . Partea / 
completă, cu multe reţete de bu 
cate obişnuite mai ales in Ardeal 
şi Bănat. Conţine:

In partea 1 A.: Supe, asiete, peşti, 
rasoluri şi sosuri. Preţul 20 Lei;

In partea 1 B: Prăjituri, torte, co
feturi, creme, parfe-uri, Îngheţate, dulce.

Iuri, compoturi, numeroase menu-uri ş. a- 
>reţul: 20 Lei.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mnlt.

A apărut:

Jiserica Jieamului
şl drepturile el

Discurs rostit la discuţia generală asu
pra proiectului de. lege a Cultelor, tn 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena

tului român de

Dr. Nlcolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini. 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 

diecezani din Sibiu.

A apărut
tn «Biblioteca bunului păstori Nr. 1T

scrierea

Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In ziieie acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Alba luiia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot în biserica ro
mânească, care să nu fi cetit scssstt 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui sufiei iubitor de cele sfinte.

La X -iltsrärlo , ,A.r3a.lcU.«c<.35aji« 
In Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate >

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari co

i z r  preţuri moderate -

în editura Sf nie! Mânâsîiri- 
Neamţu, a apărut

I™  Ed. 11-a. Preţul 35 lei

Se poale comanda deia Librăria 
Arhidiecezană din S’biu, trimi
ţând p:eţm, plus snesele de po
stă Lei 10, prin mandat postai.

A apărut, în a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de C o n stan ţa  H o d o ş , cu o
prefaţă de Ion Oorun. Bncnreşti, 
Tip. 1. Copuzeanu.

D evânzare la Librăria Arhi- 
diecez nă, Sibiu Preţnl 60 Iei, 
şi poj .___________________

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


